

**В диссертационный совет 99.2.130.02
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата (доктора)
наук, созданный на базе ФГБОУ ВО
«Владимирский государственный
университет имени Александра
Григорьевича и Николая Григорьевича
Столетовых» и ОЧУ ВО
«Международный юридический
институт»**

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Авдеева Данилы Алексеевича на тему «Правовое регулирование отношений,
связанных с цифровизацией частной жизни», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук (специальность 5.1.1.
Теоретико-исторические правовые науки)

Диссертационное исследование Авдеева Данилы Алексеевича выполнено на тему, актуальность которой (стр. 3–6 автореферата) обусловлена:

- данными социологических опросов населения, демонстрирующими обеспокоенность граждан вопросами обеспечения конфиденциальности информации о частной жизни, защите приватного пространства;
- законодательными (в том числе конституционными) новеллами, установившими ориентиры регулирования отношений, связанных с цифровизацией общественной жизни;
- проблемами, возникающими в правоприменительной практике, предметом которых является защита персональных данных, оборот информации о частной жизни, в том числе содержащейся в Интернет-аккаунтах, внедрение систем видеонаблюдения, в том числе с функцией распознавания лиц и др.;
- пробелами, имеющимися в доктринальной и учебной литературе.

Автор не только убедительно обосновал, что «комплексных исследований, посвященных теоретико-правовому осмыслению правового

регулирования отношений, связанных с цифровизацией частной жизни, не проводилось» (с. 5 автореферата), но и выявил основные проблемы, которые и определили аспекты, изучаемые автором.

Это позволило автору вынести на обсуждение и суд научной общественности актуальные вопросы: модернизация содержания «частной жизни» в условиях цифровизации; механизм правового регулирования отношений в условиях цифровизации; модели взаимодействия юридических и неюридических средств в механизме правового регулирования частной жизни и некоторые другие.

Диссертация обладает внутренним единством, что выражается в том, что главы и параграфы по своему содержанию соответствуют задачам, поставленным автором, и так или иначе позволяют раскрыть тему и достичь обозначенную соискателем цель. Сама цель исследования – разработка концепции правового регулирования сферы частной жизни в условиях цифровизации общественных отношений и выработка на этой основе предложений для юридической практики (с. 8) – соответствует предметно-объектной области исследования и паспорту научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Теоретическая база представлена значительным количеством работ отечественных и зарубежных специалистов по вопросам цифровизации правового регулирования, регламентации сферы частной жизни. Положительно следует оценить, что автор привлекает не только теоретико-правовые исследования, но и отраслевые работы. Это позволяет рассмотреть тему панорамно, с разных сторон.

Эмпирические источники подобраны релевантно теме исследования, что предопределяет достоверность его результатов. Судя по автореферату, соискатель опирался на результаты социологических опросов (в том числе проведенных самостоятельно), данные статистических материалов, правоприменительную практику.

В автореферате достаточно обстоятельно обоснованы методы исследования, на конкретных примерах показано, на каком этапе исследования они применялись автором. Следует поддержать решение автора уделить методологическим аспектам отдельный параграф исследования. Он может послужить хорошим заделом и основой для работ и других исследователей по данной теме.

Основные выводы нашли отражение в перечне положений, вынесенных на защиту. Все они отвечают критерию научной новизны, некоторые, на наш взгляд, являются абсолютно новыми.

В частности, заслуживают поддержки следующие позиции:

- вывод о расширении перечня сфер, охватываемых понятием «частная жизнь» за счет включения в данное понятие действий субъекта в сети Интернет, их фиксации, биометрических данных и пр. (стр.16);
- суждение о закреплении новых правомочий, образующих субъективное право на неприкосновенность частной жизни, как-то: право на забвение, право на анонимность, право на информационное самоопределение и др. (стр.16);
- концепт гарантий неприкосновенности частной жизни в условиях цифровизации (стр. 17).

Обозначенная новизна диссертационной работы Д.А. Авдеева представляется обоснованной, что подтверждается её содержанием, соответствием проблематике современных исследований в сфере юриспруденции.

Изложенное свидетельствует о высоком качестве исследования, проведенного автором. Тем не менее, автореферат не свободен от некоторых полемических положений. В частности, автор указывает на необходимость закрепления «права на отказ от использования цифровых технологий». В целом разделяя озабоченность автора вопросами обеспечения информационной безопасности, осталось неясным, как конкретно данное

право может быть выражено в наличествующих технико-юридических средствах.

Высказанное замечание может быть учтено при отстаивании диссидентом спорной позиции непосредственно на защите диссертации, а также может стать предметом дальнейшего изучения.

Исходя из текста рецензируемого автореферата, диссертация Данилы Алексеевича Авдеева на тему «Правовое регулирование отношений, связанных с цифровизацией частной жизни» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842), является самостоятельно выполненным завершенным исследованием, основные положения которого являются новыми, а её автор Авдеев Данила Алексеевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры гражданского права
и процесса Института права, экономики и
управления, проректор по учебной работе
ФГБОУ ВО «Псковский государственный
университет»

 А.А. Серебрякова

Почтовый адрес: 180000, Псковская область, г. Псков, пл. Ленина, дом 2.
Телефон: 7(8112) 201-699.

Адрес электронной почты: vicerector_edu@pskgu.ru.
Официальный сайт: <http://pskgu.ru>.

Подпись А.А. Серебряковой удостоверяю:

